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ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ
(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 3312/20-2-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Νικητιάδης , για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Αναφορικά με τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα στη Ρόδο, επισημαίνονται τα κάτωθι:

A. Στο πλαίσιο υλοποίησης του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ 
ΚΑΠ 2023-2027), προβλέπεται η χρηματοδότηση παρεμβάσεων που αφορούν και στους δύο 
πυλώνες (άμεσες ενισχύσεις και αγροτική ανάπτυξη) της ΚΑΠ για τη χορήγηση ενισχύσεων και 
την υλοποίηση επενδυτικών δαπανών που αποσκοπούν στη στήριξη της πρωτογενούς 
παραγωγής. Οι εν λόγω παρεμβάσεις στοχεύουν, κυρίως, στη στήριξη του εισοδήματος των 
παραγωγών (γεωργών, κτηνοτρόφων και μελισσοκόμων), στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 
του αγροδιατροφικού τομέα, στην ενθάρρυνση επενδύσεων και στην υιοθέτηση 
φιλοπεριβαλλοντικών γεωργικών πρακτικών.

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων – ΕΓΤΕ):
Μέσω του Πυλώνα Ι και των άμεσων ενισχύσεων, παρέχονται ενισχύσεις μέσω της βασικής 
ενίσχυσης. Η βασική ενίσχυση αφορά στην εισοδηματική στήριξη για τη βιωσιμότητα των 
εκμεταλλεύσεων, χορηγείται ετησίως ανά αγρονομική περιφέρεια, που, στην προκειμένη 
περίπτωση, αφορά σε αυτή για τις μόνιμες καλλιέργειες και η ενίσχυση καταβάλλεται μέσω των 
δικαιωμάτων. 
Επιπλέον προβλέπεται η αναδιανεμητική ενίσχυση, η οποία χορηγείται, ως συμπληρωματική 
ενίσχυση, ετησίως στην αγρονομική περιφέρεια για τις μόνιμες καλλιέργειες και αφορά στην 
αναδιανομή ενισχύσεων από τις μεγαλύτερες στις μικρότερες ή μεσαίες γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις. 
Στη στήριξη της γεωργίας και της κτηνοτροφίας στοχεύουν και οι χορηγούμενες ετησίως 
συνδεδεμένες ενισχύσεις.
Μέσω του Πυλώνα Ι, επίσης, παρέχεται με τη νέα ΚΑΠ η δυνατότητα ενίσχυσης του πρωτογενούς 
τομέα μέσω των οικολογικών προγραμμάτων, προκειμένου να εφαρμόσουν 
φιλοπεριβαλλοντικές γεωργικές πρακτικές, ενώ αντίστοιχες πρόνοιες για επενδύσεις και δράσεις 
προβολής – προώθησης προβλέπονται στο πλαίσιο των τομεακών προγραμμάτων για τον 
αμπελοοινικό τομέα, το ελαιόλαδο, το μέλι και τα οπωροκηπευτικά. 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης – ΕΓΤΑΑ):
Όσον αφορά στις παρεμβάσεις του Πυλώνα ΙΙ που αφορούν σε στρεμματικές ενισχύσεις  
(Γεωργοπεριβαλλοντικές παρεμβάσεις), πέραν της Εξισωτικής Αποζημίωσης για τη στήριξη του 
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εισοδήματος και της δραστηριότητας στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές, προβλέπονται και 
οι εξής:
➢ Π3-70-1.5 Διατήρηση απειλούμενων αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων
Η παρέμβαση έχει ως στόχο τη στήριξη των κτηνοτρόφων που εκτρέφουν απειλούμενες 
αυτόχθονες φυλές αγροτικών ζώων, δεδομένου ότι αυτές έχουν χαμηλές αποδόσεις και, κατ΄ 
επέκταση, η εκτροφή τους οδηγεί σε απώλεια εισοδήματος σε σχέση με τις λοιπές φυλές. 
➢ Π3-73-3.5 Προστασία, διατήρηση και βελτίωση των γενετικών πόρων στην κτηνοτροφία 
Η παρέμβαση στοχεύει στη βελτίωση της παραγωγικότητας του ζωικού κεφαλαίου της χώρας, 
αλλά και της διατήρησης των αυτόχθονων φυλών που κινδυνεύουν με εξαφάνιση, λόγω της 
χαμηλής παραγωγικότητας και της υστέρησης των αποδόσεών τους σε σχέση με τις ξένες φυλές. 
➢ Π3-70-1.4 - Προστασία και διατήρηση τοπικών αβελτίωτων πληθυσμών – ποικιλιών 
(φυτογενετικού υλικού) που κινδυνεύουν από γενετική διάβρωση 
Ενισχύονται τοπικές ποικιλίες, οι οποίες, κατά τεκμήριο, είναι περισσότερο ανθεκτικές στις 
ξηροθερμικές συνθήκες που αναμένεται να ενταθούν λόγω της κλιματικής αλλαγής.
➢ Π3-70-2.1 - Ενισχύσεις για τη μετατροπή σε βιολογικές πρακτικές και μεθόδους 
(νεοεισερχόμενοι στη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία) 
Η στήριξη στο πλαίσιο της παρέμβασης παρέχεται, μεταξύ των άλλων, για την εφαρμογή των 
πρακτικών της βιολογικής γεωργίας, με σκοπό την ενθάρρυνση των αγροτών να συμμετάσχουν 
σε τέτοια συστήματα, απαντώντας έτσι στη ζήτηση της κοινωνίας για τη χρήση φιλικών προς το 
περιβάλλον γεωργικών πρακτικών.

Όσον αφορά στις δράσεις του Πυλώνα ΙΙ που αφορούν σε υλοποίηση επενδύσεων, αυτές έχουν 
ως εξής:
➢ Π3-73-2.1 – Σχέδια Βελτίωσης Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων που συμβάλλουν στην 
ανταγωνιστικότητα 
Μέσω της εν λόγω παρέμβασης, θα υλοποιηθούν επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις 
όλων των κλάδων, από επαγγελματίες γεωργούς (φυσικά και νομικά πρόσωπα) και συλλογικά 
σχήματα, με στόχους τη βελτίωση της οικονομικής αποδοτικότητας των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεών τους και τη διευκόλυνση της αναδιάρθρωσης και του εκσυγχρονισμού αυτών. 
Οι επενδύσεις που προβλέπονται, θα δώσουν ευκαιρίες, ώστε να εκσυγχρονιστούν και να 
προσαρμοστούν οι εκμεταλλεύσεις γρήγορα στις ανάγκες της αγοράς, μέσω της αύξησης της 
συνολικής παραγωγικότητας της γεωργικής εκμετάλλευσης (αύξηση παραγωγικότητας 
κεφαλαίου, εργασίας, εδάφους) και να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα των βιώσιμων ελληνικών 
γεωργικών εκμεταλλεύσεων, μέσω της ενίσχυσης επενδύσεων αυτοματοποίησης, ψηφιοποίησης 
και συστημάτων γεωργίας ακριβείας.
➢ Π3-73-2.2 - Ενισχύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση 
ύδατος 
Μέσω της εν λόγω παρέμβασης, θα υλοποιηθούν επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις 
όλων των κλάδων από γεωργούς (φυσικά, νομικά πρόσωπα) και συλλογικά σχήματα, με στόχο 
την εξοικονόμηση ύδατος, ώστε να επιτευχθούν η αποκατάσταση, η διατήρηση και η ενίσχυση 
των οικοσυστημάτων που συνδέονται με τη γεωργία και την προστασία των υδάτων, μέσω της 
μείωσης της ποσότητας που αντλείται από τα υπόγεια ή επιφανειακά υδατικά συστήματα και 
μέσω της αύξησης της αποδοτικότητας χρήσης ύδατος, με την εισαγωγή προηγμένων 
αρδευτικών συστημάτων στη γεωργία και την αύξηση της αποθήκευσης ύδατος.
➢ Π3-73-2.3 – Στήριξη για επενδύσεις στη μεταποίηση / εμπορία και / ή ανάπτυξη γεωργικών 
προϊόντων 
Προβλέπεται η ενίσχυση πολύ μικρών, μικρο-μεσαίων (ΜΜΕ) αλλά και μεγάλων επιχειρήσεων 
για την ίδρυση και τον εκσυγχρονισμό, με κύριο στόχο την αύξηση της προστιθέμενης αξίας των 
προϊόντων, καθιστώντας τα πιο ελκυστικά στον καταναλωτή. 
➢ Π3-73-2.5 - Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις για την προστασία από φυσικές 
καταστροφές, δυσμενή κλιματικά φαινόμενα και καταστροφικά συμβάντα
Η παρέμβαση αφορά, μεταξύ άλλων, στην ενίσχυση επενδύσεων αποκατάστασης του 
παραγωγικού δυναμικού (φυτικό, ζωικό και πάγιο). Επιλέξιμες είναι οι δαπάνες, οι οποίες 
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πραγματοποιούνται για την αποκατάσταση ζημιών που προκλήθηκαν ως άμεσο επακόλουθο 
καταστροφικών γεγονότων. Το επίπεδο των ζημιών που οφείλονται στα καταστροφικά αίτια, θα 
πρέπει να ξεπερνά το 30% των ομοειδών ειδών και σε επίπεδο παραγωγού, κατόπιν σχετικής 
αναγνώρισης από την αρμόδια δημόσια αρχή. Δεν είναι επιλέξιμη η αποζημίωση για την 
απώλεια εισοδήματος που προκλήθηκε από «καταστροφικά αίτια» (είτε αφορά την ηρτημένη 
παραγωγή, είτε την απώλεια παραγωγής, εξαιτίας της ανασύστασης του φυτικού δυναμικού). Το 
ποσοστό στήριξης ανέρχεται στο 100% των δαπανών αποκατάστασης και λαμβάνεται μέριμνα 
για την αποφυγή της υπεραντιστάθμισης ως αποτέλεσμα του συνδυασμού των ενισχύσεων της 
παρούσας παρέμβασης και άλλων εθνικών ή ενωσιακών μέσων στήριξης ή καθεστώτων 
ιδιωτικής ασφάλισης. Φορέας Εφαρμογής της ανωτέρω παρέμβασης είναι ο ΕΛ.Γ.Α. 
➢ Π3-73-2.6 – Επενδύσεις κυκλικής οικονομίας και ενεργειακές επενδύσεις στις γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις 
Προβλέπεται η ενίσχυση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων για την κάλυψη ειδικών αναγκών 
εκσυγχρονισμού μέσω επενδύσεων που θα συμβάλλουν στο πλαίσιο της κυκλικής 
οικονομίας/βιοοικονομίας, εξοικονόμησης ενέργειας, μείωσης εισροών μέσω 
επαναχρησιμοποίησης ΓΚΤ (γεωργοκτηνοτροφικά απόβλητα) και βελτίωσης του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος των εκμεταλλεύσεων. Δικαιούχοι είναι επαγγελματίες γεωργοί, φυσικά και 
νομικά πρόσωπα, καθώς και συλλογικά σχήματα, που δραστηριοποιούνται στον πρωτογενή 
τομέα.
➢ Π3-75- 1 – Εγκατάσταση Νέων Γεωργών
Προβλέπεται η ενίσχυση των νέων που εισέρχονται στον πρωτογενή τομέα με στήριξη εφάπαξ 
ποσού έως 42.500 € για την υλοποίηση τετραετούς επιχειρηματικού σχεδίου για την ανάπτυξη 
βιώσιμων γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων.
➢ Π3 – 77-1.1 Σύσταση Ομάδων και Οργανώσεων Παραγωγών και Διεπαγγελματικών 
Οργανώσεων στον τομέα της Γεωργίας 
Θα δοθούν κίνητρα για τον σχηματισμό και τη λειτουργία ομάδων και οργανώσεων παραγωγών, 
με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων τους. Ενισχύεται η συσπείρωση 
των παραγωγών σε ομάδες ή οργανώσεις, ώστε να αντιμετωπίσουν από κοινού τις προκλήσεις 
της αγοράς, να ενισχύσουν τη διαπραγματευτική τους δύναμη –μέσω της αύξησης του όγκου του 
διαπραγματευόμενου προϊόντος- σε σχέση με την παραγωγή και την εμπορία, να διευρύνουν τον 
αριθμό των πιθανών αγοραστών και να μειώσουν το ανά παραγωγό κόστος των συλλογικών 
επενδύσεων. 
➢ Π3 – 77-2.1 Συστήματα Ποιότητας Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων
Στο πλαίσιο της εν λόγω παρέμβασης, οι παραγωγοί ενισχύονται για τη συμμετοχή τους σε 
συστήματα ποιότητας γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, προκειμένου να προσδώσουν 
προστιθέμενη αξία στο προϊόν τους και να το καταστήσουν ανταγωνιστικό, αυξάνοντας 
παράλληλα τις ευκαιρίες τους στην αγορά. 
➢ Π3- 77-3.1 Ανάπτυξη συνεργασιών μέσω Επιχειρησιακών Ομάδων (ΕΟ) της Ευρωπαϊκής 
Σύμπραξης Καινοτομίας 
Η στήριξη του κλάδου για την καλλιέργεια της ελιάς θα επιδιωχθεί με την υλοποίηση πιλοτικών 
εφαρμογών μέσω της εν λόγω παρέμβασης, που έχει ως σκοπό την ενσωμάτωση των 
ερευνητικών αποτελεσμάτων στην πράξη για αύξηση της παραγωγικότητας και βιωσιμότητας της 
γεωργίας. 
➢ Π3 – 77-4.1 Στήριξη για τοπική ανάπτυξη μέσω του LEADER (ΤΑΠΤοΚ - Τοπική Ανάπτυξη με 
Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων
Μέσω των πρόσφατα εγκεκριμένων τοπικών προγραμμάτων, θα ενισχυθούν, μεταξύ των άλλων, 
πολύ μικρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις για την πραγματοποίηση επενδύσεων (ιδρύσεις και 
εκσυγχρονισμοί) σε τομείς, όπως της βιοτεχνίας, οικοτεχνίας, μεταποίησης, αγροτουρισμού κ.λπ. 
➢ Π3 – 78.1 – Εκπαίδευση κατάρτιση γεωργών – δασοκόμων 
Προβλέπεται η κατάρτιση γεωργών / κτηνοτρόφων, έτσι ώστε να τους δοθούν οι απαραίτητες 
γνώσεις και δεξιότητες για να γίνουν επιχειρηματίες αγρότες. Το μέτρο αφορά σε επαγγελματική 
κατάρτιση και δράσεις απόκτησης δεξιοτήτων με έμφαση στους νέους γεωργούς και τις μικρές 
γεωργικές εκμεταλλεύσεις. 
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➢ Π3-78.2 Συμβουλευτικές υπηρεσίες γεωργών και δασοκόμων και λοιπών ενδιαφερόμενων 
ομάδων (stakeholders) καθώς και κατάρτιση Γεωργικών και Δασοκομικών Συμβούλων
Μέσω της εν λόγω παρέμβασης, οι γεωργοί θα έχουν την ευκαιρία στήριξης μέσω γεωργικών 
συμβουλών που θα παρέχονται από επιλεγμένους φορείς – παρόχους, ώστε να στηριχθούν ως 
προς τη βελτίωση της οικονομικής και περιβαλλοντικής διαχείρισης των γεωργικών τους 
εκμεταλλεύσεων. 
Επίσης και για τη νέα προγραμματική περίοδο, μέσα από το ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, προβλέπονται 
παρεμβάσεις για τη Διαχείριση Κινδύνων μέσω: 
• των τομεακών προγραμμάτων (οπωροκηπευτικών, οίνου, βρώσιμης ελιάς – ελαιόλαδου) και 
• της παρέμβασης Π3-73-2.5 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις για την προστασία 
από φυσικές καταστροφές, δυσμενή κλιματικά φαινόμενα και καταστροφικά συμβάντα» του 
Πυλώνα ΙΙ. 

Πέραν των ανωτέρω, σημειώνεται ότι, μέσω του ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, προβλέπεται να 
υλοποιηθούν Χρηματοδοτικά Εργαλεία που αφορούν στην παροχή εγγυήσεων και δανείων με 
ευνοϊκούς όρους (ταμεία εγγυήσεων και μικροπιστώσεων) σε ωφελούμενους του πρωτογενούς 
τομέα και της μεταποίησης γεωργικών προϊόντων [φυσικά και νομικά πρόσωπα, νέοι γεωργοί, 
ΚοινΣΕπ (Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση) και συλλογικά σχήματα]. 

Ακολουθεί σύνοψη της πορείας ενεργοποίησης εμβληματικών παρεμβάσεων του ΣΣ ΚΑΠ: 
✓ Ολοκληρώθηκε η πρόσκληση των Σχεδίων Βελτίωσης για την κατασκευή και τον 
εκσυγχρονισμό θερμοκηπίων και ξεκινά η αξιολόγησή τους, ενώ προδημοσιεύτηκε και νέα 
πρόσκληση.
✓ Εντός του α΄ τριμήνου 2026, θα ολοκληρωθεί η αξιολόγηση του προγράμματος των Νέων 
Γεωργών και θα καταβληθεί η πρώτη δόση στους δικαιούχους.   
✓ Υπογράφηκε η Συμφωνία Χρηματοδότησης με την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα για την 
ενεργοποίηση των Χρηματοδοτικών Εργαλείων του ΣΣ ΚΑΠ.  
✓ Προδημοσιεύτηκε η γεωργοπεριβαλλοντική δράση για τη Μείωση του Αποτυπώματος 
Άνθρακα καλλιεργειών, όπως το βαμβάκι και η βιομηχανική ντομάτα.
✓ Εντός του 2026, αναμένεται να ολοκληρωθεί η αξιολόγηση και ένταξη σημαντικών 
δημοσίων επενδύσεων σε παρεμβάσεις εγγειοβελτιωτικών υποδομών και αγροτικής οδοποιίας, 
σε συνέχεια των προσκλήσεων που εκδόθηκαν και προσέλκυσαν εξαιρετικά σημαντικό 
ενδιαφέρον.
✓ Σε εξέλιξη βρίσκεται, επίσης, η αξιολόγηση επενδύσεων στη Μεταποίηση Γεωργικών 
Προϊόντων, καθώς και των προγραμμάτων: α) χρηματοδότησης της σύστασης και λειτουργίας 
Ομάδων Παραγωγών και β) της Συνεργασίας μέσω Επιχειρησιακών Ομάδων για την προώθηση 
της καινοτομίας στη Γεωργία.
✓ Εντός του 2026, επίσης, θα προκηρυχθεί από τις Ομάδες Τοπικής Δράσης για δημόσιες και 
ιδιωτικές επενδύσεις το σύνολο των Τοπικών Προγραμμάτων LEADER.

Όσον αφορά στον σχεδιασμό παρεμβάσεων για τη διαχείριση και προστασία του πληθυσμού 
των ελαφιών στη Ρόδο, σημειώνεται ότι στο Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 2023-2027 και, 
συγκεκριμένα, στην παρέμβαση Π3-73-3.2 - Μη παραγωγικές επενδύσεις για την αειφορική 
διαχείριση και προστασία μεγάλων θηλαστικών (Αρκούδα, Λύκο, Τσακάλι και Ελάφι), 
περιλαμβάνονται δράσεις, όπως :
- η αγορά και εγκατάσταση σταθερής ή μετακινουμένης ηλεκτροφόρου περίφραξης, με 
τήρηση κατάλληλων προδιαγραφών για την αποτροπή εισόδου ατόμων μεγάλων θηλαστικών, 
στα οποία συμπεριλαμβάνεται και το ελάφι και
- η αγορά απωθητικών φώτων (Fox Lights) για την αποτροπή εισόδου ατόμων μεγάλων 
θηλαστικών.
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Η υλοποίηση της εν λόγω Παρέμβασης είναι τριετής, ενώ επιλέξιμες είναι οι γεωργικές εκτάσεις 
που βρίσκονται στους βιότοπους των μεγάλων θηλαστικών (Αρκούδα, Λύκος, Τσακάλι και Ελάφι) 
και είτε: 
• βρίσκονται σε αυτές κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, 
• καλλιεργούνται με καλαμπόκι, ηλίανθο, αμπέλια, δενδρώδεις καλλιέργειες (όπως αχλάδια, 
μήλα, κεράσια, κορόμηλα, δαμάσκηνα, φουντούκια, καρύδια, κάστανα), κηπευτικά, σιτηρά και 
μηδική, 
• χρησιμοποιούνται για την εγκατάσταση κυψελών.
Για τη διασφάλιση ορθής εφαρμογής της δράσης θα χρησιμοποιηθούν οι χάρτες εξάπλωσης των 
συγκεκριμένων ειδών, που αντλούνται είτε από τα ειδικά σχέδια δράσης για το κάθε είδος, είτε 
από την πλέον πρόσφατη αναφορά της χώρας, στο πλαίσιο του άρθρου 17 της οδηγίας 92/43. 
Η εν λόγω παρέμβαση έχει σχεδιαστεί για τα έτη 2027-2029 και η προβλεπόμενη συνολική 
δημόσια δαπάνη ανέρχεται στα 2.946.723,24 ευρώ.

Όσον αφορά στη στήριξη των Μικρών Νησιών του Αιγαίου Πελάγους (ΜΝΑ), στο πλαίσιο 
εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 229/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου σχετικά με τον καθορισμό ειδικών μέτρων για τη γεωργία στα ΜΝΑ, υλοποιείται 
πρόγραμμα στήριξης, προκειμένου να αμβλυνθούν οι ιδιαίτερες δυσχέρειες που απορρέουν από 
τον νησιωτικό τους χαρακτήρα, τη μικρή έκταση, το ορεινό ανάγλυφο, τις κλιματικές συνθήκες 
και την απόστασή τους από τις αγορές. Για την επίτευξη των στόχων του προγράμματος 
εφαρμόζονται τα κάτωθι μέτρα:

1. «Μέτρο 1: Ειδικό Καθεστώς Εφοδιασμού» και, συγκεκριμένα: (α) ενίσχυση για την 
εξασφάλιση του εφοδιασμού των ΜΝΑ σε βασικά προϊόντα για κατανάλωση από τον άνθρωπο, 
για μεταποίηση ή για να χρησιμοποιηθούν ως γεωργικές εισροές και (β) ενίσχυση για την 
εξασφάλιση δίκαιου επιπέδου τιμών για τα βασικά προϊόντα που προορίζονται για κατανάλωση 
από τον άνθρωπο ή για ζωοτροφές. Τα οικονομικά μεγέθη που διατίθενται ανά έτος είναι:

• Ζωοτροφές (Animal feedings): 6.250.000,00€

• Άλευρα: 295.000,00€

2. «Μέτρο 2: Στήριξη της Τοπικής Γεωργικής Παραγωγής» που αποσκοπεί στη στήριξη 
ορισμένων τομέων με ιδιαίτερη οικονομική σημασία, για τη διατήρηση ή/και ανάπτυξη της 
γεωργικής οικονομικής δραστηριότητας στα ΜΝΑ. Στο συγκεκριμένο μέτρο, η Ελλάδα, εκτός από 
την ενωσιακή χρηματοδότηση, χορηγεί συμπληρωματική χρηματοδότηση, ύψους 1.197.000,00€. 
Τα οικονομικά μεγέθη που διατίθενται ανά δράση και ανά έτος είναι:

ΔΡΑΣΕΙΣ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΕΝΩΣΙΑΚΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ (€)

ΕΘΝΙΚΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ (€) ΣΥΝΟΛΟ (€)

Μελισσοκομία 1.150.000,00 650.000,00 1.800.000,00

Αμπελοοινικός τομέας 1.400.000,00 1.400.000,00

Διατήρηση Παραδοσιακών 
Ελαιώνων 8.800.000,00 8.800.000,00

Διατήρηση Παραδοσιακής 
Καλλιέργειας Μαστίχας Χίου 1.120.000,00 1.120.000,00
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Παραδοσιακά τυριά & γιαούρτι 3.790.000,00 547.000,00 4.337.000,00

Δαμάσκηνα Σκοπέλου 17.000,00 17.000,00

Φασόλια και Βρώσιμο λαθούρι 150.000,00 150.000,00

Τοματάκι Σαντορίνης 22.000,00 22.000,00

Αγκινάρα Τήνου 6.000,00 6.000,00

Εσπεριδοειδή 255.000,00 255.000,00

Κριθάρι Λήμνου 230.000,00  230.000,00

Γεώμηλα 395.000,00 395.000,00

ΣΥΝΟΛΟ 17.335.000,00 1.197.000 18.532.000,00

Όσον αφορά στις υποδομές για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας, σημειώνεται ότι στη Ρόδο 
υπάρχουν τα κάτωθι έργα:

ΦΡΑΓΜΑ ΑΠΟΛΑΚΚΙΑΣ ΡΟΔΟΥ
Το έργο κατασκευάστηκε από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) στη 
νήσο Ρόδο και εξυπηρετεί δύο σκοπούς, την άρδευση και την ύδρευση της νήσου, ενώ η 
χωρητικότητά του είναι 7.600.000 m3 νερό, με αρδεύσιμη έκταση 6.000 στρέμματα. Ο φορέας 
Διοίκησης-Λειτουργίας και Συντήρησης του φράγματος είναι η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 
(ν.4456/2017, άρθρο 46), η οποία είναι, επίσης, αρμόδια για τη βέλτιστη αξιοποίηση, με κάθε 
πρόσφορο μέσο, των εγγειοβελτιωτικών έργων χωρικής της αρμοδιότητας.

ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΑΠΟΛΑΚΚΙΑΣ ΡΟΔΟΥ
Το έργο Απολακκιάς περιλαμβάνει το φράγμα και το αρδευτικό δίκτυο. Το αρδευτικό δίκτυο 
είναι χωρισμένο σε δύο ζώνες: τη χαμηλή που αρδεύεται με βαρύτητα και την υψηλή που 
αρδεύεται με άντληση (αντλιοστάσιο με τέσσερα αρδευτικά συγκροτήματα, συνολικής ισχύος 
640 KW και ονομαστικής παροχής 1.200 μ3/Η) Η περίμετρος του έργου καλύπτει συνολικά 
έκταση 8.900 στρέμματα με καθαρή αρδευόμενη έκταση 6.000 στρέμματα. Με την κατασκευή 
του Φράγματος Απολακκιάς κατασκευάστηκε και ταχυδιυλιστήριο για την κάλυψη υδρευτικών 
αναγκών της Κοινότητας Απολακκιάς.

Στην Περιφερειακή Ενότητα Δωδεκανήσων λειτουργεί, επίσης, ο Τ.Ο.Ε.Β. Απολακκιάς Νήσου 
Ρόδου. 

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι, σε περιπτώσεις ανεπάρκειας αρδευτικού νερού, η αρμοδιότητα 
διαχείρισης του υδατικού πόρου, του ελέγχου της χρήσης αυτού, καθώς και της λήψης 
δεσμευτικών διοικητικών αποφάσεων, ανήκει στο συνερωτώμενο Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας (ΥΠΕΝ), σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο.

Το ΥΠΑΑΤ δεν έχει αρμοδιότητα θεσμικής ρύθμισης ή κατανομής των ποσοτήτων νερού που 
διατίθενται για αρδευτική χρήση, αλλά περιορίζεται σε δράσεις που αφορούν στη στήριξη της 
αγροτικής παραγωγής και στη χρηματοδότηση αρδευτικών υποδομών, στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων του.
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Σε συνέχεια αυτών, σημειώνεται ότι η χρηματοδότηση νέων αρδευτικών υποδομών εξαρτάται 
από τη διαθεσιμότητα εθνικών ή/και ενωσιακών πόρων που διαχειρίζεται το ΥΠΑΑΤ. Στο πλαίσιο 
αυτό, ήταν ανοικτή, έως την 31η.10.2025, η Πρόσκληση για την Παρέμβαση Π3-73-1.1 «Έργα 
υποδομών εγγείων βελτιώσεων» του ΣΣ ΚΑΠ 2023–2027, με δικαιούχους τα αρμόδια Υπουργεία 
(ΥΠΑΑΤ, Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών) και τις Περιφέρειες της χώρας. Δεδομένου ότι 
δεν υπήρξαν ώριμες μελέτες για νέα αρδευτικά έργα στην ευρύτερη περιοχή της Ρόδου, οι 
οποίες θα μπορούσαν να υποβληθούν προς χρηματοδότηση στο ανωτέρω πλαίσιο, κρίνεται 
σκόπιμο να αναζητηθούν στοιχεία από την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου ως προς τις ενέργειές της 
σχετικά με την καταγραφή των σχετικών αναγκών και την αξιοποίηση διαθέσιμων 
χρηματοδοτικών εργαλείων, πέραν των περιφερειακών εθνικών πόρων.
Υπενθυμίζεται ότι, μετά τη μεταφορά της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων και Αγροτικών Υποδομών 
του ΥΠΑΑΤ στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, με το π.δ. 77/2023, το ΥΠΑΑΤ δεν 
αποτελεί πλέον φορέα υλοποίησης εγγειοβελτιωτικών έργων ή/και μελετών, αλλά περιορίζεται 
στον ρόλο του φορέα χρηματοδότησης, κυρίως μέσω συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων.

Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία Εθνικής 
Οικονομίας & Οικονομικών, Μετανάστευσης & Ασύλου και Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης, 
προς τα οποία διαβιβάζονται ηλεκτρονικά η εν λόγω Ερώτηση με το παρόν έγγραφο.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                                 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
4. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας
    Γραφείο κ. Υπουργού
5. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας
    Γραφείο κ. Υπουργού
6. Βουλευτή κ. Γ. Νικητιάδη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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